

PERIÓDICO
POLÍTICO, LITERARIO Y NOTICIOSOSe publica por la
Imprenta de «LA LEY»
CALLE DE LA SIERRA NÚM. 149Avisos y Solicituds
Se publican con arreglo a la tarifa del establecimien-

LALIBERTAD

EDITOR RESPONSABLE: JOSE P. RAMELA

SUSCRIPCION
Por un mes 1.00
6 meses (adelantado) 5.50
1 año 10.00
Número sueldo 0.15
ADMINISTRADOR: VICTOR P. PEREZ

LALIBERTAD

ROCHA, AGOSTO 24 DE 1881.

Interior

Damos en seguida varias de las notas pasadas por la Comisión de Fiestas Públicas á los directores de los colegios de esta localidad y á los presidentes de las sociedades de Socorros Mútuos, invitándolos á concurrir en corporación á todas las fiestas que tendrán lugar estos días.

A la señorita Carolina Formoso se le dirigió la siguiente nota:

Comisión de Fiestas Públicas.

Rocha, Agosto 22 de 1881.

La Comisión que presidí, autorizada por el pueblo, para organizar y dirigir los trabajos necesarios á recibir dignamente al Sr. Jefe Político del Departamento, ha trazado su programa de fiestas.

Es más que probable que tales actos se celebren el 25 y 26 del corriente, siendo el primero el aniversario más glorioso de nuestra patria.

La Comisión, que reconoce en Vd. las virtudes cívicas que la adornan y el alto espíritu de iniciativa y de progreso que la distinguen, cree que la fiesta puede amenizarse con las eusiones patrias que recuerda en el cumplimiento del deber y mantiene vivo el sagrado culto á la fe política.

En ese supuesto y contando desde ya con su bondadoso y entusiasta concurso, se ha tomado la libertad, sin consultarla, de incluir en su modesto programa el himno nacional cantado por las juveniles almas cuya educación está confiada á su acreditada inteligencia; pero como si esto no fuera bastante, ha anunciado también el himno departamental que sintetiza los esfuerzos gloriosos empleados en el sentido de dar autonomía político-administrativa á esta importante zona de la República.

Sintiendo así los propósitos que animan á la Corporación que represento y con la seguridad de que ella es fiel intérprete de la voluntad popular, lo pide quiera asistir Vd. con las alumnas de su establecimiento, á todos los espectáculos que sean compatibles con su delicado sexo.

Las Comisiones Auxiliares han recibido el especial encargo de comunicar al pueblo el momento oportuno para dar comienzo á las fiestas proyectadas. Con tal motivo tiene el honor de saludar á Vd. con su atenta consideración y distinguido aprecio.

Maximo Amorin y Bran.

Presidente.

V. Silva y Barrios.

Secretario.

A los presidentes de las sociedades española italiana de Socorros Mútuos se les envió la siguiente invitación:

COMISION de FIESTAS PÚBLICAS

Rocha, Agosto 22 de 1881.

La Comisión que presidí, nombrada en la reunión pública que tuvo lugar ayer en el Teatro Progreso, á efecto de organizar y dirigir los trabajos necesarios á recibir dignamente al Sr. Jefe Político del Departamento y conmemorar al mismo tiempo la tradición gloriosa de nuestra independencia patria, festejando simultáneamente la autonomía departamental, que ha sido la constante aspiración de los habitantes de esta importante zona de la República; en sesión de esta fecha, acordó invitar á Vd. para que en representación de la colonia de que Vd. es presidente en la Sociedad de Socorros Mútuos, se sirva sobre esa base, invitar á sus conciudadanos para que concurran con sus estandartes, á la recepción que ha de hacerse al Sr. Jefe Político del Departamento y á todas las fiestas que, con tal motivo, han de tener lugar en esta Villa, cuyo programa se dará

oportunamente, y se avisará por medio de las comisiones auxiliares nombradas con esta misma fecha.

Esperando que Vd. lo prestará todo su concurso, me es grato saludarlo con mi distinguida consideración y aprecio.

Maximo Amorin y Bran.

Presidente.

V. Silva y Barrios.

Secretario.

A don Pedro Lapeyre (hijo) director del Colegio Oriental, se le pasó la siguiente comunicación:

Comisión de Fiestas Públicas.

Rocha, Agosto 22 de 1881.

La Comisión que presidió autorizada por el pueblo para organizar y dirigir los trabajos necesarios á recibir dignamente al Sr. Jefe Político del Departamento, se ha trazado el programa de fiestas respectivo.

Principia por la recepción del mencionado funcionario á la que desea que concurre la mayor parte del pueblo y con él los alumnos de los diferentes establecimientos de enseñanza, porque ellos, á no dudar, han de venir á suceder á la generación presente en los varios y complicados intereses inherentes al ejercicio de la vida política y social, cuyos sentimientos y entusiasmo conviene despertar en sus juveniles almas.

Es más que probable que tales fiestas se celebren el 25 y 26 del corriente, siendo el primero el aniversario más glorioso de nuestra historia patria.

Esa sola consideración justifica la solicitud que á Vd. hacemos por medio de la presente pedirle que no deje de concurrir á esos actos de expansiones patrióticas, siguiéndolas así en todos los diferentes espectáculos que indicará el programa que se repartirá oportunamente.

Las Comisiones Auxiliares han recibido el especial encargo de avisar al pueblo el momento oportuno para dar principio á las fiestas proyectadas.

Con tal motivo saluda á Vd. con su estima y consideración distinguidas.

Maximo Amorin y Bran.

Presidente.

V. Silva y Barrios.

Secretario.

Identica invitacion se ha pasado á la Sta. Celedonia Banat, maestra de la escuela de niñas, de primer grado; á Don Manuel Ruiz, Director del Colegio Hispano-Americanano y al maestro de la Escuela de 2º grado Don José Lopez.

Variedades

UN BAILE DE HIGH-LIFE

No hay peor cosa, según dijo Bayonet Calada al tiempo de morir, que á un sonso se le aparezca un difunto.

Desde que un cronista, cretino de nacimiento, oyó resonar en sus asnales oídos una palabra gringa, invención de algún inglés subido á la parra, tenemos que aguantar día a día sendas crónicas, noticias y hasta avisos, en que la tal palabra es repetida, en todos los tonos de la gama musical.

Novedades de high-life! Baile de high-life! Casamiento de high-life!

Esto ya va pasando de castaño negro.

Mas de una vez me ha dado la tal frasegita ocasión de tirar piedras contra la susodicha high-life.

Pero parece que los señores cronistas de boca abierta, no se dan por entendidos, y tratan por todos los medios posibles de hacernos creer que efectivamente, la high-life es una cosa verdadera y que tenemos el singular placer de tenerla.

Esto me hace ver una vez mas, que de zonzo nada dijo la voz de Moisés.

Entre los grandes acontecimientos que tienen lugar diariamente, ocupan un sitio preferente los estupendos bailes de la high-life.

Un par de columnas periodísticas,

sólo ocupadas después de ellos, por esas tías resenñas que sin pedírselas, nos endosan los elegantes escritores, miembros activos e inútiles de aquella típica clase social.

Estos caballeros han oido cacarear el gallito sin saber donde.

Han oido decir ó leído, que el en viejo Mundo (que ya debe estar ebrio) los miembros de la high-life, son personajes que tienen diploma con tres rúbricas del Jockey Club y que montan yeguas con siete octavos y tres cuartos de pure sang, y de aquí han deducido que nosotros también los tenemos.

Es verdad que tendremos también Hippódromo, yeguas y manzarrones con cuarta y media de sangre, colorada generalmente.

Nuestros dandys son socios de aquel y cualquier día se plantifican un sombrerito con plumas de pavo, calzoncillo bombilla con botones blancos y botitas la cayununa de campana, y se dan su respectivo corte en Palermo, galopando á la portezuela de los coches de gente fina.

Por la noche, después de la respectiva mitad de sebo en las maduradas que les ha reportado el sport, se echan sobre los hombros un frac, se encasan hasta las orejas un clac, sistema bacán, y después de hacerse peinar á la petit-grêce por un peluquero charlatán se largan á Colón á hacer conquista entre las distintas pollas, que se cuecen de calor en la cazueta.

Este es á grandes pinceladas, el miembro caracterizado de la high-life.

Lo he dicho antes de ahí y lo repito.

Soy sencillo como papel de á peso y no tengo sobre que caerme ni vivo ni muerto.

No pertenezco, por lo tanto á la high-life.

Pero esto no obstante para que de cuando en cuando, previa invitación, es cierto, me endoso mi arrugado frac (no crean que no tengo) y sin clac, eso sí, me largo á alguno de los precipitados bailes.

Esto me sucede hace poco.

El señor Cuarteron, arquimillonario que arrastra coche y dos piés de chancador al mismo tiempo, daba un espléndido baile, según los cronistas zonzo, destinado á figurar ventajosamente en los fastos high-lifeños.

Por que como VV. deben comprender, un hombre que tiene muchos millones, aunque cuente entre sus ascendientes un príncipe de Guinea, debe necesariamente un miembro distinguido de la high-life.

El respetable caballero Cuarteron, como decía, obsequiaba con un baile á la sociedad elegante, y su casa, situada en la más concurrida calle de esta ciudad, estaba aquella noche radiante de alegría, flores, luces y otras yerbas.

Una larguísima hilera de coches, la mayor parte de ellos con iniciales entrelazadas en las portezuelas, remediando figuras heráldicas, que atestiguan á la minuta la nobleza de sus dueños, ocupaba la calle.

Había previamente recibido, no sé cómo, un tarjeta elegantísima, que decía poco mas ó menos: «Páñuelo Cuarteron invita á Vd. á tomar el té el Jueves á la noche.»

Mundial de tan importante documento, asomé las narices en la puerta de aquella elegante mansión, como á las once de la noche.

Un portero de frac, metido en un cuecho como una estaca, á quien en el primer momento estiré la mano, creyéndole el dueño de casa, me condujo hasta un segundo flanco que me entregó á una mucama, la que me acompañó hasta el guarda ropa con la mayor elegancia y chic.

Allí entregó mi surtido, mi pamela al encargado de la casa, que es un respetable mulato tronudo; y medio boloche me introducio en el salón número tres, pues hasta ese número alcanzan los talets departamentos.

Muchas luces, muchos espejos, alfombras y ramos por todas partes.

Una orquesta completa, donde hay distintos artistas, bachiñas, que soplan y rascan de versos instrumentos, esparsos alegres sones en aquél rendez vous de la aristocracia del dinero.

Todo el mundo aparente divertirse ipero á mí no me la pegan!

Estoy seguro que muchos se aburren y desean esparcir cuanto antes.

Las señoritas están vestidas con singular elegancia.

Unas lucen un escote que pasa los

límites naturales, al par que otros están corradas hasta el cuello y han conseguido no sé cómo diablos, dar una forma aplastada á los hemisferios femeninos.

Una numerosa falange de caballeretes de clac, rodea á las mas bonitas y tratan de conseguirlas para bailar algo ó, dar un corto por lo menos.

Aquí empiezan á funcionar los programas que son unos carlones dorados, que tienen un llopito como un polo, metido en un dosel bordado.

La niña enseña su programa lleno de garabatos negros, mientras los elegantes dandys y los pretendientes se están á buscar por otro lado.

Todos estos manejos se hacen con seriedad, elegancia y chic.

Allí no es bastante como en los bailes de la high-life, acercarse á una niña y ofreciendo el brazo, invitarla á bailar.

¡No señor! ¡Todo se hace allí á la alta escuela!

Se observan ciertas señoritas casadas que se contonean con sus festejantes, por delante de sus filosos maridos, que hablan de negocios ó política, con otros maridos tan felices como ellos.

¡Cuadros de la high-life!

Algunos caballeros, hombres de grandes negocios, que han quebrado media docena de veces, clavando á Jesucristo padre, se pasean con la cabeza alta, ostentando brillantes como garbanzos.

¡Escenas de la high-life!

Este baile y toda su sociedad me produce un efecto envidiable.

Me dirijo, después de una hora de permanencia, á sacar mis cacharras del guarda ropa y para esto tengo que cruzar el comedor.

Multitud de parejas se atragantan con chocolate y bizcochos y los rincones se encuentran todos ocupados.

Hay ya, en este momento, varios miembros de la high-life, que me parecen que están algo en true.

¡Está visto!

El droguis no respeta los cerebros elegantes.

A la una de la mañana salgo de la elegante casa, me meto las manos al bolsillo y pongo en ejercicio las de bailar, silbando una polkita sandunga.

A la media hora roncabá como un Ladislao, hecho una tijera en mi modesto cetro.

Y después de todo esto, escriban y den bombo los cronistas pobres de espíritu á la tal high-life.

No sean zonzo!

Cifrulo.

GACETILLA

La cuestión de mayor interés y que preocupa preferentemente los ánimos del vecindario, en estos días, es la referente á las fiestas verdaderamente populares que han de celebrarse el 25 y 26 del corriente festejando:

1º — El 25º aniversario de la vida independiente de la República.

2º — La segregación departamental.

3º — La recepción del primer Jefe Político Sr. D. Honorio P. Fajardo.

La Junta Directiva de estas fiestas trabaja con un empeño digno de aplauso, á fin de que estas reúnan todo el esplendor posible aun apesar de la malísima situación económica porque pasamos.

Desde el lunes, que fué el dia en que tomó posesión del cargo, ha empezado sus trabajos recolectando fondos que suben ya á una cantidad regular, dirigiendo notas de invitación á los encargados de los establecimientos escolares de ambos sexos, y otras nombrando comisiones auxiliares para que vean de conseguir el concurso metálico del pueblo y traten de invitarlo á embanderar y iluminar los edificios de este en los días y noches mencionadas.

Habrá fuegos artificiales en las dos noches, un gran baile en el Teatro Progreso, cuyo empresario el Sr. Gabito trabaja como acostumbra para presentarnos un salón comme il faut; habrá también palo enjabonado, juegos de sarten

hora, podemos asegurar que harán época en los annos de las diversiones populares que hemos presenciado hasta la fecha.

Ojalá nuestras esperanzas sean realizadas, y ojalá también contribuyan las fiestas en embrion a calmar un poco los sinsabores que la pésima situación económica de nuestra desgraciada patria hace sufrir inicamente a sus denodados hijos!

Algo grave ha sucedido entre el Sr. Juez de Paz y el Jefe de la Subsucursal de Correos.

Parece que este ultimo se negó a recomendar unos expedientes que lo remitió el primero con destino a Maldonado, y de aquí que el lunes a la noche concurrió a aquella oficina acompañado del actuaria señor Urquiza y dos testigos, con el objeto de levantar una protesta.

Las alumnas del Colegio que dirige la señora Carolina L. Formoso, nos dice cuantá en los días 25 y 26 del corriente los himnos oriental y departamental en la Plaza Independencia.

A invitación de varias personas respetables de esta localidad, el domingo tuvo lugar una reunión popular en el local del Teatro.

El objeto de la convocatoria era para tratar de dar el lucimiento posible a las fiestas, que han de celebrarse estos días conmemorando el aniversario de nuestra vida independiente y festejando de paso el hecho de la autonomía del Departamento de Rocha, así como también armonizar ideas a fin de hacer un recibimiento digno al Sr. Fajardo jefe político de esta zona importante de la República.

Después de varias discusiones se procedió a la elección de una Junta Directiva que, componiéndose de cinco miembros, había de organizar y dirigir los trabajos tendentes al objeto que motivaba la referida convocatoria.

Obtuvo mayoría de votos la lista siguiente:

Don Máximo Amorín y Brum
Don Ventura Silva y Barrios
Don Martín Autuñano
Don Mauricio Barrios
Don Florencio Pacheco.

Un cronista se ha entretenido en calcular lo que cumula por noche un seleno si cumple estrictamente sus obligaciones.

Resulta de este cálculo que cada sereno ejecuta, en su servicio de rondas, una marcha de 3 leguas y 8 cuadras, en un tiempo mínimo de 3 horas y 12 minutos. Como el servicio dura 8 horas, tiene un reposo (relativo) de 4 horas 88 minutos.

En Entre-Ríos tendrá lugar un duelo original.

Tía Juana (nombre popular de la novia), un proyecto de mujer que mide dos pies y medio de altura escasos, y que tiene próximamente 28 años, es la que debe contraer matrimonio con un caballero tres veces más alto que ella.

El galan que la pretende tiene tanta pasión por esa mujer en miniatura, que dice moriría de pena si ella no accediera a su carlito.

EN GIRASOL.—Señor Presidente de la Asociación Rural del Uruguay don Domingo Ordóñez.

Canciones, Julio 22 de 1881.

Muy señor mío:
Tengo el gusto de remitir a esa Corporación dos bolígrafos conteniendo cada uno dos libras de semilla blanca y otra más oscura de girasol, pues he hecho un pequeño ensayo que me ha dado muy buen resultado.

Sembra una onza escasa y recogida media fanega, aplicándola al engorde de las gallinas, las cuales lo apetecean tanto o más que el maíz; este ensayo ha sido motivado por haber leído hace algún tiempo en un número de la Revista de esa Asociación, de la cual soy suscriptor desde su fundación, que se aconsejaba su cultivo para engordar las aves, y en el caso que necesiten más cantidad pueda suministrarles dándome aviso con tiempo, para guardarla.

Saluda a V. E. — Manuel G. C. Silveira.

EL DEPARTAMENTO DEL RÍO NEGRO.—En los salones de la Sociedad de Amigos de la Educación, en Independencia, celebra una reunión de vecinos con el objeto de elegir una comisión que dijera forma al pensamiento de festejar el cumplimiento de la ley que creó el departamento del Río Negro.

La reunión fué numerosa.

En breve tendrán lugar esas fiestas. Se dice que el 25 de Agosto se decretará la creación de un nuevo batallón de infantería, que llevará el número 4 y será mandado por el actual jefe del Regimiento de artillería y que el comandante De Leon, segundo jefe del cuerpo de artillería será nombrado jefe del mismo.

La última que estén cerrados los registros electorales, pues a estar abiertos ya podía contar el General con unos quinientos ó mas electores haciendo inscribir a los futuros ciudadanos,

sí es cierto que se forma el 4º de líneas.

Dice La Unión do Minas:

«En Marañón hubo estos días pasados una verdadera nevada que duró tres días. Los campos se presentaron blancos. Esto fue un verdadero acontecimiento en aquellos puntos donde de muchos años acá no se había presentado semejante fenómeno.»

Leyeron un colega del Salto:

Una persona llegada de campaña nos dice que en algunos puntos de nuestro departamento reina la peste entre el ganado vacuno.

Esto es serio, si bien de la mortalidad de flacura se agrega la peste, quedará fresca nuestra campaña.

La Asociación Rural del Departamento (si es que vive) debe de indagar lo que hay de cierto sobre el particular, pues a ella le incumbe hacerlo.

El martes tarde volvió el chasqueo

trayendo una comunicación particular del Sr. Fajardo en la que dice que llegará a esta Villa el 25 de tres á cuatro de la tarde.

Como decímos mas adelante es esperado mañana en esta el Sr. Jefe Político.

Vienen con él el joven D. Abel E. Aguilar lo que parece nombrado oficial 1º y el Sr. D. Angel Martínez oficial 2º.

Es esperado mañana el Dr. D. Carlos Perú que viene á presentar las fiestas que han de celebrarse aquí.

Desde anoche tenemos entre nosotros á nuestro amigo D. Carlos E. Gil.

Las últimas noticias recibidas de la Capital nos traen la desagradable noticia de haber sido invadido el país por fuerza armada á las órdenes del comandante Simón Martínez que según comunicaciones oficiales fue batido y disperso por las fuerzas del Gobierno mandadas por el comandante Villar.

Hé aquí las comunicaciones oficiales referidas:

Arapay, Agosto 18 de 1881.
6 de la tarde

Comandante Villar al Ministro de la Guerra.

En este momento recibo parte del Mayor Ledesma que dice así: «Anoche á las siete alcance á Simón Martínez, frente al cerro del Vichadero, entre los arroyos Sopa y Mata-Ojo, batiéndolos y tomandolos prisioneros á un titulado comandante Ereñú, Capitán Juan Bernardino y dos mas, y habiendo tres muertos quo nun sé sus nombres. Se les tomó dos banderas, diez lunzas, el recado compuesto de Martínez, saliendo oteos pelos, y cuatrocientas proclamas.

La fuerza que tenía Martínez era de veintitres hombres, dispersándose en grupos de tres y cuatro individuos. Hemos tenido un individuo de tropa herido de lauza.

A causa de la oscuridad de la noche no pudo tomarse á todos. Con Martínez sova un título Vazquez y un alférez Rodríguez. Llevan divisa colorada y blancas y banderolas blancas con una cruz colorada. Los comisarios Amarillo y Lucas Fernández se portaron con mucha actividad. Mas tarde mandare á V. E. mas detalles.

Saluda a V. E.

Al Ministro de la Guerra.

En este momento me llega el chasqueo del Comandante Villar, participándome que el comandante Ereñú y Capitán Bernardino, heridos en la refriega, han muerto de resultados de las heridas, y que tiene también un soldado de su regimiento mal herido. Aun no me da detalles; ha dividido sus fuerzas en persecución de los desbandados y dadas batallas en las Sierras y montes donde algunos se han refugiado. Despues de esta operación me dice mandará á V. E. el parte detallado.

Saluda a V. E.

Al Jefe Político del Salto.

Al Ministro de la Guerra.

En este momento me llega el chasqueo del Comandante Villar, participándome que el comandante Ereñú y Capitán Bernardino, heridos en la refriega, han muerto de resultados de las heridas, y que tiene también un soldado de su regimiento mal herido. Aun no me da

detallos; ha dividido sus fuerzas en

persecución de los desbandados y dadas batallas en las Sierras y montes donde al-

gunos se han refugiado. Despues de

esta operacion me dice mandará á

V. E. el parte detallado.

Saluda a V. E.

Al Ministro de la Guerra.

En este momento me llega el chasqueo

del Comandante Villar, participándome

que el comandante Ereñú y Capitán Bernardo, heridos en la refriega, han muerto de resultados de las heridas, y

que tiene también un soldado de su

regimiento mal herido. Aun no me da

detallos; ha dividido sus fuerzas en

persecución de los desbandados y dadas

batallas en las Sierras y montes donde al-

gunos se han refugiado. Despues de

esta operacion me dice mandará á

V. E. el parte detallado.

Saluda a V. E.

Al Ministro de la Guerra.

En este momento me llega el chasqueo

del Comandante Villar, participándome

que el comandante Ereñú y Capitán Bernardo, heridos en la refriega, han muerto de resultados de las heridas, y

que tiene también un soldado de su

regimiento mal herido. Aun no me da

detallos; ha dividido sus fuerzas en

persecución de los desbandados y dadas

batallas en las Sierras y montes donde al-

gunos se han refugiado. Despues de

esta operacion me dice mandará á

V. E. el parte detallado.

Saluda a V. E.

Al Ministro de la Guerra.

En este momento me llega el chasqueo

del Comandante Villar, participándome

que el comandante Ereñú y Capitán Bernardo, heridos en la refriega, han muerto de resultados de las heridas, y

que tiene también un soldado de su

regimiento mal herido. Aun no me da

detallos; ha dividido sus fuerzas en

persecución de los desbandados y dadas

batallas en las Sierras y montes donde al-

gunos se han refugiado. Despues de

esta operacion me dice mandará á

V. E. el parte detallado.

Saluda a V. E.

Al Ministro de la Guerra.

En este momento me llega el chasqueo

del Comandante Villar, participándome

que el comandante Ereñú y Capitán Bernardo, heridos en la refriega, han muerto de resultados de las heridas, y

que tiene también un soldado de su

regimiento mal herido. Aun no me da

detallos; ha dividido sus fuerzas en

persecución de los desbandados y dadas

batallas en las Sierras y montes donde al-

gunos se han refugiado. Despues de

esta operacion me dice mandará á

V. E. el parte detallado.

Saluda a V. E.

Al Ministro de la Guerra.

En este momento me llega el chasqueo

del Comandante Villar, participándome

que el comandante Ereñú y Capitán Bernardo, heridos en la refriega, han muerto de resultados de las heridas, y

que tiene también un soldado de su

regimiento mal herido. Aun no me da

detallos; ha dividido sus fuerzas en

persecución de los desbandados y dadas

batallas en las Sierras y montes donde al-

gunos se han refugiado. Despues de

esta operacion me dice mandará á

V. E. el parte detallado.

Saluda a V. E.

Al Ministro de la Guerra.

En este momento me llega el chasqueo

del Comandante Villar, participándome

que el comandante Ereñú y Capitán Bernardo, heridos en la refriega, han muerto de resultados de las heridas, y

que tiene también un soldado de su

regimiento mal herido. Aun no me da

detallos; ha dividido sus fuerzas en

persecución de los desbandados y dadas

batallas en las Sierras y montes donde al-

gunos se han refugiado. Despues de

esta operacion me dice mandará á

V. E. el parte detallado.